

## LA VOZ

En el Ayuntamiento

## Informaciones de anoche

Hoy a las nueve de la mañana se ha reunido el Ayuntamiento en sesión pública bajo la presidencia del alcalde señor Batres Rejano.

Fue aprobada sin discusión el acta de la sesión anterior.

## Orden del día

Se da lectura a una moción del alcalde proponiendo, en cumplimiento del acuerdo capitular de 14 de Marzo de 1921, se dé el nombre de Eduardo Dato a la calle Madera Alta.

## La cuestión del Gas

Se lee un oficio del concejal señor Aviles Marín comunicando el resultado de la visita de inspección girada con el señor conde de Casa Chaves, al Laboratorio de comprobación que tiene establecido en sus oficinas la sociedad de Gas y Electricidad.

El señor Avilés explica detenidamente el resultado de la visita girada a dicho laboratorio, y aboga, por que inmediatamente se instale en la casa consistorial, en vista de que el que posee la fábrica tiene grandes deficiencias.

Censura a la empresa porque no cumple los requisitos señalados en el contrato y solicita que el ayuntamiento se ocupe de esta cuestión con el detenimiento que merece.

El señor Avilés se opone a que se instale el laboratorio en el municipio, por entender que esto implica gastos, y cree que debe exigirse a la empresa tenga el suyo en condiciones, por estipularse así en las condiciones del contrato.

El señor Tienda manifiesta que está demostrado que la empresa no tiene en condiciones el laboratorio de comprobación. Habla de la moción del señor Avilés, y dice que revela una gran dosis de voluntad, manifestando que de haberse hecho esto antes se hubiera ahorrado muchas puestas al mu-

# Información telefónica

## Se teme que vayan a la huelga los funcionarios de Comunicaciones

Una disposición ministerial que produce disgusto.—Otro incendio en un depósito de explosivos.—El ramo de construcción de Zaragoza celebra una asamblea.—Nueva firma de Guerra. El auto de "Fortuna" no tiene fortuna.—No se encuentra solución para la huelga de Asturias. Se pide la erección de una Universidad hispano-americana.—Las corridas de ayer.

(Agencia Mencheta).

### De Madrid

Martes 31, 15 a 19.

La "Gaceta" del domingo publica...

Real orden acerca del arbitraje emitido en el pleito de los metalúrgicos de Vizcaya en las condiciones que ya se conocen. Otras disposiciones de carácter puramente local.

#### Firma de Hacienda

Derecho disponiendo que la contribución se divide en cuatro grupos de industrias clasificadas por comercios e industrias.

Anunciando concurso entre las casas productoras españolas para concordar con la Hacienda la fabricación de cerillas y fósforos, cuyo plazo terminará el día 22 de septiembre próximo.

Diciendo reglas sobre el impuesto de derechos reales y trasmisión de bienes a las personas jurídicas adscritas a la reforma tributaria aprobadas en 26 del presente mes.

Otro fijando el recargo en la contribución industrial no sujetas al régimen de amillamiento.

Fijando los tipos de reducción de gravámenes y por los epígrafes y tarifas primavera y segunda de la ley provincial.

#### "El Diario de la Guerra"

Se anuncia que mañana publicará este diario oficial una circular referente a restablecer la normalidad en los Cuerpos y regular las pensiones de los individuos y clases de tropas que por diferentes motivos han sido o son bajas en el ejército de África, con sujeción a las siguientes reglas:

Primera: Serán bajas definitivas desde el día primero de julio, todos los desaparecidos en la posición de Abárán, y a n. de dicho mes, el resto, pasándose a las comisiones de los Cuerpos la fecha y demás antecedentes necesarios para ello.

Segunda: También causarán bajas en los que posiblemente desaparecidos desde aquella fecha y se carezcan de datos exactos acerca de su posible existencia, a cuyo efecto se pasará relación detallada al Consejo Supremo de Guerra y Marina, con los documentos acreditativos.

Tercera: El Consejo Supremo de Guerra y Marina será el encargado de examinar las expedientes que se le remitan para la concesión de pensiones.

Cuarto: Se reintegrarán al Tesoro los haberes que no se hayan hecho efectivos por los interesados.

También se pedirán reclamar por los interesados o sus familias, los sueldos y demás emolumentos pertenecientes a los prisioneros, de los cuales se tiene certeza de su cautiverio.

Destinado a la Mehalia jerifiana al capitán de la Policía Indígena don Federico Molina.

Publicó también el presupuesto de catorce millones ochocientos mil pesetas para los trabajos del Cuerpo de Ingenieros en África durante el ejercicio de 1922 al 1923.

#### Noticias de la Presidencia

En la presidencia se nos manifestó que la firma de Hacienda se refería al concurso abierto para la fabricación de fósforos y cerillas.

Otra aprobando las cuotas generales del Estado de los años 1906, 1907 al 1920.

Y autorizando al Ayuntamiento de Sabadell para el sobre de determinado impuesto.

#### Dice Marfil

Hablando con el subsecretario de la Presidencia, señor Marfil, nos manifestó que había conferenciado con el señor Sánchez Guerra, el que le había manifestado que había sometido a la firma del Rey un decreto para la celebración del primer Congreso de Ultramar para perpetuar la memoria de la visita que realiza a España el presidente de la Argentina señor Alvear, a fin de estrechar las relaciones hispano-americanas y llegar a lograr el intercambio de todos los productos.

Dicho Congreso se dividirá en tres períodos; primero, en Barcelona, durante los días del 21 al 26 de marzo de 1926; segundo período, en Madrid del 1 al 8 de Abril; y tercer período en Sevilla, desde el 10 al 16 de Abril.

Ya oportunamente se publicará el Estatuto de este Congreso y demás resoluciones con él mismo, que sirva de orientación y coordinación a todas las repúblicas americanas.

#### Siguen las protestas

Continúa recibiendo en el Congreso militares de telegramas de toda España, protestando de la conducta de los diputados votando el aumento de las dietas.

#### El ministro del Trabajo avisa

Hoy se encuentra ausente de la corte el ministro del Trabajo señor Calderón.

#### El conde de Aviles

Esta mañana nos recibió el conde de Aviles, el que nos manifestó que el ministro se encontraba ausente.

Nos dio cuenta que se habían reunido los patronos de Oviedo, no habiendo llegado a un arreglo.

Los patronos hulleros se reunirán hoy para tratar de la concesión hecha a Inglaterra por el Gobierno para la importación de un millón de toneladas de carbón.

#### Una orden que ocasionará disturbios

Por el ministro de la Gobernación se ha dictado una orden dirigida al director general de Comunicaciones, disponiendo que quedan anulados todos los permisos concedidos a los funcionarios de Correos y Telégrafos, de cualquier categoría, reincorporándose inmediatamente en sus destinos respectivos.

Al conocerse esta orden en la Central de

Correos ha causado pésimo efecto entre todos los funcionarios de ambos Cuerpos, produciendo el revuelo natural.

A última hora se dice que se han adoptado determinadas actitudes y otras de género violento.

La orden ministerial dictada, occasionará, seguramente, serios trastornos en los servicios de comunicaciones, pudiendo hasta ser un pretexto para provocar un conflicto en toda su magnitud.

#### El extraordinario del "Diario Oficial"

Hoy se ha publicado un extraordinario de este periódico, dando publicidad al presupuesto de Marruecos y las plantillas creadas por los mismos.

También fija los devengos que las fuerzas percibirán por la sección trece.

Las fuerzas se dividen en tres grupos.

Primer: fuerzas permanentes, setenta y des mil ochocientas cuarenta y nueve; complementarias, diez y nueve mil novecientas treinta y tres.

El tercer grupo se refiere al número de las fuerzas expedicionarias que no lo señala, dejando a las atribuciones del alto comandante la distribución a los cuerpos para su debido acoplamiento con sujeción al presupuesto aprobado, tomado por base las fuerzas permanentes del ejercicio anterior.

#### Firma de Guerra

Nombreado jefe de Estado Mayor de África al general de brigada don Francisco Gómez Jordana.

Nombreado gobernador militar de Tenerife al brigadier don Emilio López Cezar.

Disponiendo que el general de la primera reserva, don Víctorio Bernal Moreno, pase a la segunda, por edad.

Nombreado comandante de Estado Mayor al ingeniero don Gustavo Noguera.

Idem, interventor de Baleares al coronel don Pelayo Domínguez.

Concediendo la Medalla Militar al Tercio de extranjeros, al grupo de Regulares de Ceuta y al regimiento de infantería de la Corona.

#### Muerto de una puñalada

Esta tarde en una taberna de la barriada del Norte, fui atacado el camarero Tomás Latorre por un sujeto llamado Francisco Fernández, que le asesinó una tremenda puñalada, dejándole muerto.

El asesino se presentó a la benemerita confesando su delito.

#### Cogida por un ascensor

En la casa número 24 de la calle Hermosilla fué cogida por un ascensor la joven de diez y siete años Carmen Rey, produciéndose una tremenda herida con pateamiento de la laringe, siendo su estado de pronóstico grave.

#### Arrollado por un auto

Este tarde en la plaza de Santa Isabel un auto arrolló a Bergamín Sánchez, el que en grava estadio fue trasladado a la casa de socorro. El conductor del auto fué detenido.

#### Matos felicita

El exministro del Trabajo señor Matos, ha felicitado al señor Calderón por la solución dada a la huelga de metalúrgicos de Vizcaya.

#### El "auto" de Fortuna checa con otro

Bilbao también el presupuesto de catorce millones ochocientos mil pesetas para los trabajos del Cuerpo de Ingenieros en África durante el ejercicio de 1922 al 1923.

#### Noticias de la Presidencia

En la presidencia se nos manifestó que la firma de Hacienda se refería al concurso abierto para la fabricación de fósforos y cerillas.

Otra aprobando las cuotas generales del Estado de los años 1906, 1907 al 1920.

Y autorizando al Ayuntamiento de Sabadell para el sobre de determinado impuesto.

#### Dice Marfil

Hablando con el subsecretario de la Presidencia, señor Marfil, nos manifestó que había conferenciado con el señor Sánchez Guerra, el que le había manifestado que había sometido a la firma del Rey un decreto para la celebración del primer Congreso de Ultramar para perpetuar la memoria de la visita que realiza a España el presidente de la Argentina señor Alvear, a fin de estrechar las relaciones hispano-americanas y llegar a lograr el intercambio de todos los productos.

Dicho Congreso se dividirá en tres períodos; primero, en Barcelona, durante los días del 21 al 26 de marzo de 1926; segundo período, en Madrid del 1 al 8 de Abril; y tercer período en Sevilla, desde el 10 al 16 de Abril.

Ya oportunamente se publicará el Estatuto de este Congreso y demás resoluciones con él mismo, que sirva de orientación y coordinación a todas las repúblicas americanas.

#### Siguen las protestas

Continúa recibiendo en el Congreso militares de telegramas de toda España, protestando de la conducta de los diputados votando el aumento de las dietas.

#### El ministro del Trabajo avisa

Hoy se encuentra ausente de la corte el ministro del Trabajo señor Calderón.

#### El conde de Aviles

Esta mañana nos recibió el conde de Aviles, el que nos manifestó que el ministro se encontraba ausente.

Nos dio cuenta que se habían reunido los patronos de Oviedo, no habiendo llegado a un arreglo.

Los patronos hulleros se reunirán hoy para tratar de la concesión hecha a Inglaterra por el Gobierno para la importación de un millón de toneladas de carbón.

#### Una orden que ocasionará disturbios

Por el ministro de la Gobernación se ha dictado una orden dirigida al director general de Comunicaciones, disponiendo que quedan anulados todos los permisos concedidos a los funcionarios de Correos y Telégrafos, de cualquier categoría, reincorporándose inmediatamente en sus destinos respectivos.

Al conocerse esta orden en la Central de

#### Circo ruso que se hunde

El ministro de la Gobernación nos manifestó que al recibirnos esta mañana que ayer se había declarado un violento incendio en un depósito de explosivos de Ciudad Real, resultando tres heridos graves y grandes daños en el edificio, siendo las pérdidas de consideración.

El fuego tardó en ser sofocado por no haber agua en la localidad y es necesario traerla por vía terrestre desde Madrid, por ferrocarril.

En vista de la fragoría con que se producen incendios en los depósitos de explosivos, se ha dictado una circular adoptando medidas de prevención.

Negó el ministro de la Gobernación que los funcionarios de Comunicaciones hubieran adoptado determinadas actitudes.

#### Circo ruso que se hunde

Los Cuatro Caminos anche se hundió parte del circo ruso allí instalado, resultando trece personas lesionadas de alguna consideración.

El circo había sido reconocido por el alcalde municipal, el cual certificó que se hallaba en buen estado de seguridad.

#### El conde de Aviles

Esta mañana nos recibió el conde de Aviles, el que nos manifestó que el ministro se encontraba ausente.

Nos dio cuenta que se habían reunido los patronos de Oviedo, no habiendo llegado a un arreglo.

Los patronos hulleros se reunirán hoy para tratar de la concesión hecha a Inglaterra por el Gobierno para la importación de un millón de toneladas de carbón.

#### Una orden que ocasionará disturbios

Por el ministro de la Gobernación se ha dictado una orden dirigida al director general de Comunicaciones, disponiendo que quedan anulados todos los permisos concedidos a los funcionarios de Correos y Telégrafos, de cualquier categoría, reincorporándose inmediatamente en sus destinos respectivos.

Al conocerse esta orden en la Central de

la rebaja del salario ni el aumento en la jornada.

Desde luego, por ahora, no se vislumbra una posible solución.

#### SANTANDER

#### Misa en Palacio

Santander 31.—Ayer, domingo, se dió una solemne misa en el palacio de la Magdalena, por el obispo, asistiendo toda la familia real y otras personalidades.

#### En el acozado "España"

Santander 31.—A las once de la mañana el Rey, el presidente del Consejo y el marqués de Viana, estuvieron a bordo del acozado "España", donde fueron observados con un bunch.

#### SAN SEBASTIÁN

#### En víspera de la llegada de Alvear

San Sebastián 31.—El ministro de Estado estuvo una hora en Hendaya ultimando detalles para recibir al presidente electo de la República Argentina señor Alvear, que llegaría a esta población fronteriza a las ocho y treinta de la noche, siendo recibido por el consul español.

#### POR

A las ocho y quince de la mañana el ministro de Estado, el gobernador civil y el ayuntamiento acudirán al puente internacional de España para recibir al presidente, que marchará directamente a Santander, donde llegará a las cinco de la tarde.

El jueves regresará a esta capital, siendo observado por el Kursaal con una comida, marchando por la noche a Hendaya nuevamente.

#### VALENCIA

#### La banda de música

Valencia 31.—Ayer llegó la banda municipal de música de Barcelona, siendo recibida por la de esta capital.

Por la mañana llegaron de los pueblos de la provincia distintas bandas para tomar parte en el concurso de bandas que hoy tendrá efecto.

#### VALLADOLID

#### La Universidad Hispano-Americanica

Valladolid 31.—El Ayuntamiento acordó, a propuesta del rector de

# Informaciones de hoy 1

## CRÓNICA DE MELILLA

20-7-22

En mis notas de ayer, hechas deprisa para seguir al Alto Comisario general Burguete, en su visita a las posiciones de este territorio, decía que la esperanza renace nuevamente, y en efecto, nació en los hombres en sus conversaciones y sus semblantes que hoy esperan más confiados que ayer.

El recibimiento hecho al general Burguete por el pueblo y la guarnición de Melilla no pudo ser más entusiasta ni espontáneo.

Las calles engalanadas, hombres y mujeres con sus trajes de fiesta y la multitud que presenciaba el paso del general montado a caballo, seguramente luego vitorizando al laureado general.

Más de cinco mil almas rodeaban el cañón en que montaba Burguete y ni las tropas ni la policía podían contener al público que cada vez era más numeroso rodeando al general.

Desbordóse el entusiasmo al desfilar las tropas que caminaron en los campos, y a cada compañía nueva ovación.

Al desfilar el regimiento de Melilla, del que fué coronel el hoy Alto Comisario, adelantóse éste y al pasar la bandera besóla respetuosamente.

Miles de almas presenciaron el momento, y miles de manos chocaron en aplausos y vitores clamorosos proclamaron la multitud.

El general Burguete sabe levantar el espíritu. Recordamos su alucionamiento al batallón de Cañoneros, en el hipódromo. Aquel batallón de Cañoneros que tuvo fama de ser falso de moral y disciplina, a cuyos soldados los fueron repartidas faeces para pelear con los marcos en aquella campaña.

El batallón, con su teniente coronel Burguete, gano en el Desfile la corbeta de San Fernando para su bandera.

Melilla conoce de antiguo al general Burguete, como jefe militar y sabe que sus dotes de mando son más que buenas. En él confia y en él espera, y verá lo demuestró su sentir al general saliendo en masa a la calle para vitorearle y seguirle, riendo dienta un merecido homenaje de admiración y cariño al hombre, hoy primera autoridad en África, y en el que cifra sus esperanzas la acción entera, seguros ya de que sabrá darla solución al problema, que algunos creen tan difícil.

Por la tarde, acompañado del general Aráoz, general Palou, 2º jefe y otros generales que le acompañan, subió al Gurugú en automóvil siguiendo la carretera que se construye y que terminado ya su trazado y terrenaje permitió a la comitiva hacer el recorrido por el barranco del Real subiendo hasta Hierád (donde los moros tuvieron los cañones con que bombardearon Melilla) siguiendo a Taguigüa y enemigos puentes estratégicos que dominan ya solo los pueblos de los Macías, barriadas y Río de Ora, sino Melilla sufrirá y que serán puentes permanentes de fácil comunicación por la carretera y abastecidos de aguas por los manantiales que allí se han alumbrado y un pozo que una altura de seiscientos metros sobre el nivel del mar se ha abierto en Taguigüa, encerrando un agua rica y abundante a los niveles de profundidad.

Esto da un mentir a quien asegura que no hay agua en el Rif.

Si la hay, en el subsuelo y en muchos lugares, se encontrará agua rica y abundante. Lo que se precisa para resolver este problema es preocuparse de resolverlo y dejarnos de la apatía que caracteriza a los hombres de nuestra raza.

**Nuevo corresponsal en Madrid**  
Damos la noticia a nuestros lectores de que a partir de la presente edición, el servicio informativo correrá a cargo de la Agencia Febus.

Al constituirse en propietaria de este diario la Sociedad Anónima Editorial Cordobesa, pensó en ir introduciendo mejoras que hicieran de LA VOZ uno de los periódicos más importantes de la región andaluza.

Como la exigencia básica de todo periódico moderno es la buena información, en esta puse primeramente sus atenciones, y aunque la nuestra no tiene rival en ningún otro colega de localidad, quisiera, no obstante, mejorarla todavía más, dentro de lo que fuera posible, con el fin de dar al lector de LA VOZ la seguridad de que estaba tan bien informado como el lector de cualquier otro diario.

El nuevo corresponsal de LA VOZ en Madrid cuenta con los mismos elementos que los grandes rotativos «El Sol» y «La Voz», y esto nos excusa de todo elogio. Creemos que eso representa la mayor garantía que podemos ofrecer a nuestros lectores.

**Anoche en los espectáculos**

Cine Victoria

Ayano se celebró en este Cine una función extraordinaria a beneficio de los artistas damnificados a causa del incendio ocurrido en este local hace pocos días.

Tomaron parte en dicha función los notables artistas Rafael Díaz «Pulmones», célebre instrumentista, acompañado por el profesor de guitarra Manuel Corraliza.

Después hubo su presentación el notable dueto Hermanos Fernández, que tué muy aplaudido en cuantos números ejecutó.

A continuación actuaron sucesivamente la bella culestista Lola Martínez, la gran atracción los Aljama, el afamado cantador de flamenco Nitro de Granada con su profesor de guitarra Alfonso Alfaro, quienes fueron aplaudidísimos.

Seguidamente se presentó la notable

Medias? Los tememos, pero no se hace de ellos desgraciadamente y señalamos un caso que no tiene disculpa.

Se recibió un magnífico tren sondeo que costó muchos miles de duros. Se dijo que pronto, muy pronto, iban a comenzar los trabajos para hacer perforaciones y alumbrar aguas artesianas en el territorio. Se llevó el tren a las inmediaciones del Tejar de la Valenciana, y allí está pudiéndose y ocidiéndose. Nadie de él se ocupa, ni nada se ha hecho aún con el tren. Estuve embajado en la fábrica de asear más de tres meses, cuando se armó allí se llevó y allí está inutilizándose por abandono.

Después y por el presidente don Vicente Narbona, se hizo relato de las gestiones que se habían practicado para la búsqueda de terrenos que el Ayuntamiento pudiera ceder en beneficio de la asociación, habiéndose fijado la comisión que se designó al efecto, en la explanada que ofrece el campo de la Merced, donde podrían hacerse unas manzanas de casas, formando un cuadro dentro de dicha plaza, dejando en los laterales callejones de primor orden, conservando también el jardín, que queda en el interior de dicho cuadro con una extensión de diez mil metros cuadrados, amplio y hermoso, a que se daría acceso por calles de doce metros, entre las manzanas de casas que se construyran.

De ese modo se urbanizaría y embellecería aquel sitio, sin perjudicar alguno para la ciudad; por no ser paraje de concurrencia ni de tránsito tal que sean indispensables los 50 mil metros de extensión que el mismo tiene; además, las casas que se labrarán conservarían, como se ha dicho su gran jardín en el centro, que desde el momento en que quedaría un poco más reducido se daría en el interior de dichos edificios del rededor, a los que hoy es poco menos que imposible llegar, lo mismo en el invierno, por el barro y la soledad a ciertas horas, que en el verano, por el polvo y el sol; se daría un aspecto más agradable y simpático a todos aquellos lugares, que los harían atractivos y buscados; y sobre todo, se proporcionaría facilidades para la construcción de una barrera, con destino a la clase media, que tan necesitada se encuentra de ser atendida, y que por el mayor sacrificio que tiene que hacer para obtener su vivienda, merece también un mayor aparte y una compensación mayor por parte del municipio.

El presidente hizo constar que en las gestiones llevadas a cabo por los individuos de la comisión, cerca de los jefes y demás políticas influyentes de los distintos partidos, se había encontrado en todos la mejor acogida, apresurándose sin reserva ni mostrándose dispuestos a apoyarla, habiéndose indicado por un ilustre exalcalde conservador y exgobernador, que el pensamiento de llevar a cabo la parcelación y construcción de la vivienda en el campo de la Merced, no era una cosa nueva, pues ya se proyectó y se intentó llevarlo a efecto en su tiempo, levantándose los planos necesarios a tal objeto, exponiéndose al público para reclamaciones, inscribiéndose las parcelas en el Registro de la propiedad, y anunciantese la subasta de los solares, con el acuerdo y aprobación unánime del municipio; y que salió a la subasta una vez sola, sin dos o tres veces, sin que hubiera habido postores en ninguna ocasión, por lo que en su vista se desató de sacarlos a nueva subasta por el municipio.

La comisión gestora de la directiva, pudo comprobar en el archivo del Ayuntamiento todos estos extremos, resultando que, en efecto, hay un pleno levantado en la forma que se ha dicho al principio, comprendiendo varios solares que en total suman 11.852 metros cuadrados, dejando en el centro el jardín, y dejando también a parte dos solares a continuación de la Avenida de Canalejas, en dirección de la Puerta del Rincón, que tiene 5.977 metros cuadrados, en donde el municipio puede también hacer los edificios públicos que mejor estime.

Como las casas se han calculado en 185 metros cuadrados cada una, caben en las parcelas señaladas en el cuadro del plano por el Ayuntamiento, 64 casas; en su vista, y teniendo la esperanza de que el Ayuntamiento ceda dichos terrenos para la cooperativa constituida, se acordó por la junta general, ampliar hasta esta cifra de 64, el número de los socios en lugar de los 50 que estaban constituidos, entendiéndose que el último asociado lo será el arquitecto de la Sociedad, para el cual será la última casa que se labra, sin desembolso por su parte, y como compensación al mismo de sus honorarios en el planeamiento y dirección de las obras.

Se acordó también hacer efectiva en los días 1 al 15 de Agosto, la primera cuota extraordinaria de 150 pesetas por cada socio.

Finalmente, se acordó asimismo, hacer otras visitas pendientes a diferentes políticos y concejales, y una vez realizadas las mismas, presentar sin más demora la solicitud de los terrenos al Ayuntamiento, con lo que se dió por terminada la sesión.

### Las casas baratas «San Rafael»

Anoche celebró sesión en el Círculo de Labradores la junta general de la asociación mutual cooperativa para la construcción de casas propias «San Rafael», asistiendo la casi totalidad de socios, siendo aprobado el acta de la sesión anterior y la lista de los 50 socios que se han constituido en Sociedad.

Después y por el presidente don Vicente Narbona, se hizo relato de las gestiones que se habían practicado para la búsqueda de terrenos que el Ayuntamiento pudiera ceder en beneficio de la asociación, habiéndose fijado la comisión que se designó al efecto, en la explanada que ofrece el campo de la Merced, donde podrían hacerse unas manzanas de casas, formando un cuadro dentro de dicha plaza, dejando en los laterales callejones de primor orden, conservando también el jardín, que queda en el interior de dicho cuadro con una extensión de diez mil metros cuadrados, amplio y hermoso, a que se daría acceso por calles de doce metros, entre las manzanas de casas que se construyran.

De ese modo se urbanizaría y embellecería aquel sitio, sin perjudicar alguno para la ciudad; por no ser paraje de concurrencia ni de tránsito tal que sean indispensables los 50 mil metros de extensión que el mismo tiene; además, las casas que se labrarán conservarán, como se ha dicho su gran jardín en el centro, que desde el momento en que quedaría un poco más reducido se daría vida a todos los edificios del rededor, a los que hoy es poco menos que imposible llegar, lo mismo en el invierno, por el barro y la soledad a ciertas horas, que en el verano, por el polvo y el sol; se daría un aspecto más agradable y simpático a todos aquellos lugares, que los harían atractivos y buscados; y sobre todo, se proporcionaría facilidades para la construcción de una barrera, con destino a la clase media, que tan necesitada se encuentra de ser atendida, y que por el mayor sacrificio que tiene que hacer para obtener su vivienda, merece también un mayor aparte y una compensación mayor por parte del municipio.

El presidente hizo constar que en las gestiones llevadas a cabo por los individuos de la comisión, cerca de los jefes y demás políticas influyentes de los distintos partidos, se había encontrado en todos la mejor acogida, apresurándose sin reserva ni mostrándose dispuestos a apoyarla, habiéndose indicado por un ilustre exalcalde conservador y exgobernador, que el pensamiento de llevar a cabo la parcelación y construcción de la vivienda en el campo de la Merced, no era una cosa nueva, pues ya se proyectó y se intentó llevarlo a efecto en su tiempo, levantándose los planos necesarios a tal objeto, exponiéndose al público para reclamaciones, inscribiéndose las parcelas en el Registro de la propiedad, y que salió a la subasta una vez sola, sin dos o tres veces, sin que hubiera habido postores en ninguna ocasión, por lo que en su vista se desató de sacarlos a nueva subasta por el municipio.

La comisión gestora de la directiva, pudo comprobar en el archivo del Ayuntamiento todos estos extremos, resultando que, en efecto, hay un pleno levantado en la forma que se ha dicho al principio, comprendiendo varios solares que en total suman 11.852 metros cuadrados, dejando en el centro el jardín, y dejando también a parte dos solares a continuación de la Avenida de Canalejas, en dirección de la Puerta del Rincón, que tiene 5.977 metros cuadrados, en donde el municipio puede también hacer los edificios públicos que mejor estime.

Como las casas se han calculado en 185 metros cuadrados cada una, caben en las parcelas señaladas en el cuadro del plano por el Ayuntamiento, 64 casas; en su vista, y teniendo la esperanza de que el Ayuntamiento ceda dichos terrenos para la cooperativa constituida, se acordó por la junta general, ampliar hasta esta cifra de 64, el número de los socios en lugar de los 50 que estaban constituidos, entendiéndose que el último asociado lo será el arquitecto de la Sociedad, para el cual será la última casa que se labra, sin desembolso por su parte, y como compensación al mismo de sus honorarios en el planeamiento y dirección de las obras.

Se acordó también hacer efectiva en los días 1 al 15 de Agosto, la primera cuota extraordinaria de 150 pesetas por cada socio.

Finalmente, se acordó asimismo, hacer otras visitas pendientes a diferentes políticos y concejales, y una vez realizadas las mismas, presentar sin más demora la solicitud de los terrenos al Ayuntamiento, con lo que se dió por terminada la sesión.

### “La Constancia,”

Abastecedora de aguas potables

Espejo (Córdoba)

El Consejo de Administración, visto el balance cerrado en el día 30 de Junio último, acuerdo reparar 23 pesetas... 50 céntimos por acción a cuenta de los beneficios actual; cuya cantidad se hará efectiva en la Caja de la Sociedad, entregando para ello el cupón número 18.

Espejo 28 de Julio de 1922.

El Administrador,

Justino Graña.

**Estómago-Intestino-Hígado**  
Especialista: Bernal Blancafort.—Consulta de una a tres.—Marqués de Boll, núm. 1 (esquina a Gondomar).

### LOCALES

Ha marchado a Algeciras don Juan Glisbert, joven oficial del Cuerpo de Correos, después de haber pasado unos días de licencia al lado de su señor padre, el inspector de la séptima Región de dicho Cuerpo, don Juan Glisbert y García Ruiz, querido amigo nuestro.

En el expresso de Málaga ha llegado a ésta, el teniente coronel jefe de la Comandancia de la guardia civil.

—En el mismo tren ha llegado enfermo el soldado Manuel Arango, el cual continuó su viaje en el expreso de Madrid, con tres meses de licencia.

—En el expresso han marchado a la Correíte nuestros distinguidos amigos don Juan Correa, don José Ruiz, el director general de primera enseñanza don Manuel Enriquez Barrios y el capitán de equitación don Antonio Cañero.

—A las cuatro de la madrugada vino en automóvil, procedente de Priego, don Nicolás Alcalá Zamora, acompañado de su familia, con objeto de tomar el expreso y marchar a Cádiz, donde piensa pasar unos días.

Compañía Nacional de Pielles y Cuadros S. A.

Número 60. Calle de Valencia, 23.—CÓRDOBA.—W.

Producción diaria: 800 piezas

Calle Fondo de D. Juan de Padua, 10.—BARCELONA.—W.

Venta sólo al contado.

### Un atraco

Cuando regresaba ayer tarde de su trabajo el vecino de ésta Pedro Pérez Verdejo, al pasar por el sitio conocido con el nombre de «Cuesta de la Peñivera», los señores que se encuentran tres desconocidos, los cuales se intimaron para que les diese el dinero que llevaba encima.

Verdejo, que no es hombre, por lo visto, que se eche atrás, se negó a acceder y los desconocidos pretendieron arrebatarle por la fuerza el dinero, trabajándose una lucha desesperada, de la que resultó vencido, aunque herido, el valiente Verdejo, el cual hizó huir a los deseados a sus enemigos.

Verdejo fué curado en la casa de socios de una herida contusa en el articulo de cintura, y para que surgiere el principio de escapación reservado.

Como esta versión la ha dado el herido y como tiene tantas analogías con aquel otro atraco de hace unos días, que resultó ser una riña, acogemos la noticia con toda reservas y preparadas para la rectificación, si llega.

El gato escalado...

Artículos de ocasión. No hay casa que tenga tantos como EL METRO ni tan baratos.

### LOS CALZADOS PREFERIDOS

*Prince Quality*

**Rodríguez Marín 3 (antos Esperería) Córdoba.—Sucursal n.º 6.**

Hemos dicho que no hay derecho hoy para cobrar 50 ni 40 pesetas por un par de calzados bueno y se lo demostraremos a V. prácticas si se digna visitarnos; está, pues, en su mano ahorrar unas pesetas y obtener un calzado a su satisfacción.

Especialidad en calzado para Caballero.—Novedades para Señoras y Niños

Ventas sólo al contado.

### Sotomayor, S. A.—Aceites y Cereales

Gran surtido en GARbanzos especiales para siembra.—Córdoba

### Garage Gran-Capitán

FELIPE GÓMEZ SÁNCHEZ

CÓRDOBA  
VENTA DE AUTOMÓVILES Y TODOS SUS ACCESORIOS

**ES IMPORTANTE** la rebaja de precios que por BALANCE y durante los meses de JULIO y AGOSTO hace la casa de TEJIDOS de J. RUIZ ROMERO en todos los artículos de temporada.

Especialidad en Pafieria, Frescos, Al

# Información telefónica

## HAY MAREJADA POLITICA

Clausura de un centro comunista.—Mitín en favor de la paz.—Una opinión del "Heraldo".—Aún colea la huelga de metalúrgicos.—El príncipe de Asturias, marino.—En Cartagena zozobra una lancha y perecen ahogadas cinco personas.—Burgos no vendrá por ahora a la península.—Nuevo accidente ferroviario en Palencia.—Alemania no quiere más militarismos.

(De la Agencia "Febus")

### De Madrid

Madrid 1, de la 1<sup>10</sup> a las 3<sup>58</sup> m.

Clausura de un centro comunista en la calle de Los Mardazos

Esta tarde se personó en la secretaría de la sociedad de las federaciones comunistas el juzgado militar, que se incató de varios documentos de propaganda y hojas clandestinas que en dicha localidad se encontraban sin pie de imprenta y que contenían conceptos injuriosos.

El motivo que dio lugar a la expresada visita fué una denuncia presentada al expresado juzgado, remitiendo un ejemplar de otras hojas en las que se atacaba a las instituciones y contenían palabras injuriosas para determinadas personalidades.

#### Por la paz

En el Teatro de la Comedia se celebró ayer el mitin organizado por la cruzada de mujeres españolas, para la terminación de la guerra.

Asistió enorme concurrencia, predominando las señoras y entre ellas muchas madres de soldados que se hallan en África.

El acto resultó muy lucido, tomándose los siguientes acuerdos:

Pedir que por ningún motivo ni causa se promuevan más guerras, que arruinan a las naciones y en las cuales se derrama sangre que puede ser beneficosa y necesaria a la patria.

Nombrar una delegación de madres españolas que lleve a cabo los trabajos necesarios para solicitar del Gobierno la total terminación de la campaña de Marruecos y la inmediata repatriación de las fuerzas que allí existen.

Propagar estas proposiciones e invitar a todas las mujeres a que toman parte en esta cruzada para poder conseguir el fin que se proponen.

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo, dándose varios vivas alusivos al acto.

#### Una opinión del "Heraldo"

El "Heraldo de Madrid", de esta noche publica un artículo referente a la intervención que en la campaña de África ha tenido el cuerpo de la guardia civil.

Según el articulista, si cuando ocurrieron los sucesos de julio del pasado año se hubiesen enviado a Melilla cuatro o cinco mil guardias civiles, hubiésemos conseguido mucho más que enviando las tropas que fueron, que según la experiencia demostró, no sabían tirar, causando más males que beneficios, pues sirvieron sin ineptitud para envalentonar al enemigo, que en seguida se hizo cargo de lo que no tenía en frente el ejército que pudo causarle daño.

Aboga el citado periódico porque se envíen a Marruecos fuerzas de dicho instituto, que darán gran resultado, hasta la creación del ejército colonial de que se ha venido hablando.

#### Burgos no vendrá por ahogada a la península

Un personaje político que está enterado de las cuestiones de actualidad, ha manifestado esta tarde que son pura patraña las noticias circundadas de que el general Burgos vendría a Madrid a conferencias con el Gobierno después de visitar las regiones del protectorado.

El general Burgos ha recorrido ya las zonas de Ceuta, Larache y Melilla, con el solo objeto de enterarse personalmente del estado de las tropas, material y situación política en que cada una de ellas se halla, para con verdadero conocimiento de causa hacer el estudio que debe de la forma en que ha de llevar a cabo su cometido en África.

Una vez conocido esto, hará su comparación de lugar y comenzará los trabajos que con arreglo a las instrucciones que del Gobierno tenga desarrollará el plan que crea debe seguirse y después de seis meses de regir éste vendrá a la Corte a informar al Gobierno de la situación en que la zona se encuentre y de cuanto crea debe llevarse a efecto en África.

Tengo la seguridad—decía nuestro interlocutor—de que si el Alto Comisario después de efectuar estos trabajos y ver el resultado de la política que ha de desarrollarse no fuese eficaz, lo haría presente así y se volvería a África.

#### El señor Benito Rolland no ha muerto

Se reciben noticias de los Altos Pirineos

participando que el muerto en la excursión realizada el sábado por la tarde en Bagneres de Bigorre, no ha sido el vicepresidente

### CARTAGENA

#### Lancha que zozobra

Cartagena 31.—Varias distinguidas personas de esta población salieron en la tarde de ayer, domingo, a realizar una excursión marinera a la playa de San Pedro de Pinatar, en una gasolinera que patroneaba el contramaestre de Marina de este puerto.

Al conocer el trágico fin de su hijo, el señor Rolland ha marchado al lugar del suceso para recoger el cadáver.

#### Registros domiciliarios

Además del registro efectuado por el juzgado militar y de que di cuenta en mi telegrama anterior, la policía ha practicado varios registros con motivo de la aparición de un manifiesto redactado por las sociedades comunistas, cuyo manifiesto es altamente antimilitarista y cae bajo la sanción del Código penal.

Además ha circulado por Madrid la versión de que estos registros obedecen también a una confidencia recibida en la Dirección general de Orden Público, y sobre la cual se guardaba absoluta reserva.

#### Una bomba frente al palacio del marqués de Viana

Se van conociendo detalles de la confidencial recibida en la dirección general de Orden Público y que han sido causa de que se hayan efectuado varios registros en domicilios de personas sospechosas.

Siguió referencia, en el palacio que el marqués de Viana habita en la calle Concepción Gerónima de esta corte y debajo de una de sus ventanas tuvo hallada una bomba de dinamita de grandes dimensiones, con larga mecha, que se hallaba apagada al ser encontrada aquella. Desde luego se ha desechado la idea de un atentado contra el marqués y su familia porque en dicho día no encontraban ausentes de Madrid.

La polizia trabaja activamente para conocer la procedencia de la bomba, ya que el accidente tuvo más importancia que la que, afortunadamente, resultó.

Solamente resultaron heridos levemente dos mozos de tren, quedando la vía expedita después de dos horas de trabajos, en las cuales tomaron parte una brigada de obreros que se envió al lugar del suceso en un tren de socorro.

#### SAN SEBASTIÁN

#### La conmemoración de San Ignacio

San Sebastián 31.—Con gran solemnidad, como en años anteriores, se ha celebrado la festividad del santo Ignacio de Loyola, con una función religiosa a la que asistió gran concurrencia.

El religioso acto tuvo lugar en la iglesia de Santa María, oficiando el obispo de la diócesis, verificándose acto seguido la procesión del santo de Loyola, a la que también asistió gran número de fieles.

Su Majestad la Reina doña María Cristina presenció el paso de la procesión desde el balcón principal del edificio de la Diputación, siendo aclamada y ovacionada por el público.

#### Don Carlos y doña Luisa a Francia

San Sebastián 31.—En el sud-expreso han salido con dirección a París los infantes don Carlos y doña Luisa, los cuales se proponen pasar unos días en la capital de la vecina república.

En la estación los despidieron las personas resiles que se encuentran en ésta, las autoridades y numeroso público.

#### Para recibir al señor Alvear

San Sebastián 31.—Ha marchado a Hendaya el ministro de Estado para ultimar los preparativos que se relacionan con la llegada del presidente de la República Argentina señor Alvear.

Los sacerdotes y casinos de esta capital se han reunido y han nombrado una comisión para redactar un programa de festivales en honor del ilustre visitante.

#### El príncipe de Asturias, maestro

San Sebastián 31.—Ha causado excelente impresión la noticia que ha circulado hoy de que el Rey ha dispuesto que el príncipe de Asturias se embarque en el acorazado "España", para hacer las prácticas de marina.

También se dice que en esta determinación rey ha influido mucha la inclinación que el augusto príncipe tenía por ello.

#### Obsequio a unos soldados

Soria 31.—En el cuartel de Santa Clara se ha obsequiado con un rancho extraordinario a los soldados de ingenieros que vienen a esta capital para trabajar en la extinción del incendio ocurrido días anteriores, con cuyo acto se ha podido demostrar a dichos individuos el agradecimiento de la población por los trabajos llevados a efecto por ellos, contribuyendo muy eficazmente a la total extinción de aquél.

El Ayuntamiento quiso costear los gastos que ocasionase el obsequio, pero los presidentes de los casinos de la capital visitaron al alcalde para regalar que fuesen ellos los que costearan dichos gastos, pues querían así hacer ostensible que el pueblo era quien hacia el obsequio.

El acto revistió gran solemnidad, asistiendo las autoridades y corporaciones, siendo ovacionados los valientes soldados que, muy emocionados, daban las gracias por la distinción de que eran objeto.

Telas blancas. Siempre son las mejores las del METRO en igualdad de precio.

#### IDEAL CINEMA

Espectáculo preferido por el público selecto

Gigante función para hoy martes 1 de agosto de 1922. A las nueve de la noche.—Reprise de la 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> parte y estreno de la 3.<sup>a</sup> y 4.<sup>a</sup> parte, final de la quinta época, titulada Por el honor de su Reina, continuación de la formidable serie Los tres Mosqueteros, según la obra de Alejandro Dumas (padre). Hoy, la época quinta completa.—Últimos días de actuación de Los Tres Llerin, excelsos cómicos.—Gran éxito de la notabilísimas estrella española Lola Mansilla.—Durante las proyecciones escogidas composiciones musicales.

### PLAZA DE TOROS.

IDEAL CINEMA

Espectáculo preferido por el público selecto

Gigante función para hoy martes 1 de agosto de 1922. A las nueve de la noche.—Reprise de la 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> parte y estreno de la 3.<sup>a</sup> y 4.<sup>a</sup> parte, final de la quinta época, titulada Por el honor de su Reina, continuación de la formidable serie Los tres Mosqueteros, según la obra de Alejandro Dumas (padre). Hoy, la época quinta completa.—Últimos días de actuación de Los Tres Llerin, excelsos cómicos.—Gran éxito de la notabilísimas estrella española Lola Mansilla.—Durante las proyecciones escogidas composiciones musicales.

Capitanes para transportar muebles sin necesidad de embalaje, guarda-muebles asegurado de incendios, carros de mudanza. Francisco Soto, San Eloy 16, Sevilla.

Se arriendan almacenes frente al molino de la Estación de Córdoba, Ronda, Kiosco de San Nicolás.

Se arrienda habitación para guardar armas o piso tres habitaciones, sitio central. Ronda María Cristina 2, bajo.

Se ofrece una pieza exterior en calle Reyes Católicos 16, en la misma dirección.

### Del extranjero

#### Alemania no quiere más militarismos

Berlín 31.—Se han reunido en este capital doscientas cincuenta sociedades participantes del antimilitarismo y que con motivo del aniversario de la proclamación de la guerra europea han celebrado un acto para que Alemania, que ha nacido poderosa y fuerte basada en principios de militarismo, no vuelva a pensar en dicho procedimiento para buscar su rehabilitación.

Con paz y trabajo seremos poderosos, laborando por el resurgimiento de nuestra industria y nuestro comercio, única fuente de paz entre los pueblos y esperanza de mejoramiento social.

#### La crisis italiana

Roma 31.—El Gobierno ha reiterado su dimisión al Rey con carácter de irreversible, asegurándose por todos que no volverá a encargarse del Poder cuando querá la señora que sean las circunstancias que se le hagan ver a aquél con este fin.

El Rey ha llamado a De Nicola para encargarse de formar Gabinete, ignorándose si este personaje podrá llevarlo a efecto.

Los pasiones políticas están muy excitadas.

#### Los ferrocarriles irlandeses

Dublin 31.—Las compañías ferroviarias han solicitado del Gobierno una indemnización de 160 mil libras para atender a los gastos que se leshan ocasionado con motivo de la destrucción de sesenta puentes y veintimil líneas y que han llevado a cabo los huelguistas con motivo de los pasados sucesos.

#### Huelguistas readmitidos

Lisboa 31.—La compañía de ferrocarriles ha acordado la readmisión del personal de la misma que fue declarado cesante con motivo de la pasada huelga. Así se ha comunicado hoy a los obreros, haciéndoles saber que no habrá represalias, pues la compañía quiere que entre ésta y sus empleados exista la mejor armonía, estando dispuesta a acceder a todas aquellas peticiones que sean de justicia y que sean solicitadas en forma debida.

La actitud de la compañía está siendo muy elogiada y los obreros no ocultan su júbilo por la solución del conflicto.

Si deseas usarleche de vaca absolutamente pura de la «Granja Eulalia», se vende de 7 a 9 de la tarde en la calle Blanco Belmonte, número 30.

### FONDA NUEVA

### Hotel Morillo

### Casa preferida por los Viajantes

### Juan Ulloa, 55

### CABRA (CÓRDOBA)

### Sucursal casa YOST

#### Máquinas de escribir

#### Sin cinta

La mejor y bella en su escritura por su perfecta alineación

Cajero para Cádiz y su provincia

Luis Caballer. Gondomar 4.

### Nuevo Restaurant Miguel Gómez

Recomendamos a nuestros lectores, en la seguridad que le tenemos un gran favor, este establecimiento, el preferido del público.

#### MARQUES DEL BOIL

#### Manuel Caballero

#### Médico-Dentista

Gondomar 3, principal.

### ANGELITA MODISTA MADRILEÑA

#### Confección esmerada

#### Especialidad en cortes

#### RELOJ, 2

### Gramófonos

desde 150 pesetas con discos escogidos por el cliente, se venden en los almacenes

Piazza Hermanos.—Sucursal representante: C. Martínez Rucker

Vistoso Exposición.—Claudio Martínez, 13, (frente a la Campana).—Córdoba.—Grandes existencias de discos.—Ventas a plazos.

#### SAN JOSE

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos.—Almacenes de Materiales de Construcción

Francisco Bonilla López

Cádiz, 3.—Teléfono, 428.—Córdoba.

### La Cordobesa

#### Gran Fábrica de Jabones

#### Hijos de Sorolla García

Jabón blanco Castilla, de Pinta, Sevilla y Toledo, precios sin competencia, existencias superiores.—Servicio a domicilio desde 10 kilogramos cada vez.